



## Πρακτικά της Γενικής Συνέλευσης της Διαμεσογειακής Επιτροπής 27 Ιουνίου 2014 - Βενετία (Βένετο-Ιταλία)

Εκ μέρους του Περιφερειάρχη Βένετο, ο κ. **Roberto Ciambetti**, Περιφερειακός Υπουργός Προϋπολογισμού και Τοπικών Αρχών, καλωσόρισε τους συμμετέχοντες. Υπενθύμισε το μεσογειακό περιβάλλον και τις πολυάριθμες προκλήσεις που αντιμετωπίζει στην παρούσα φάση η Μεσόγειος, και κάλεσε τους φορείς να κινητοποιηθούν υπέρ της οικονομικής ανάπτυξης, της καταπολέμησης της ανεργίας, της προστασίας του περιβάλλοντος, εξίσου βασικά στοιχεία για το μέλλον. Στο νέο ευρωπαϊκό θεσμικό πεδίο που παρουσιάζεται, η Διαμεσογειακή Επιτροπή οφείλει να συνεχίσει τις εργασίες που έχουν αναληφθεί. Σε αυτή την περίπτωση, ευχαρίστησε ιδιαίτερα την Περιφέρεια Καταλονίας, ως προεδρεύουσα της Διαμεσογειακής Επιτροπής, για τη συμμετοχή της στις εργασίες.

Η κα **Joana Ortega**, Αντιπεριφερειάρχης Καταλονίας και εκπρόσωπος της Προεδρίας της Διαμεσογειακής Επιτροπής, καλωσόρισε με τη σειρά της τους συμμετέχοντες. Υπέβαλε προς ψήφιση τα πρακτικά της ολομέλειας του Σαιν-Μαλό (Σεπτέμβριος 2013) που εγκρίθηκαν ομοφώνως, και εκκίνησε την πρώτη συνεδρίαση.

### 1<sup>η</sup> Συνεδρίαση – Προς έναν οδικό χάρτη για τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές στη Μεσόγειο : Εν εξελίξει και αναδυόμενες στρατηγικές, από τη γεωγραφία στους θεματικούς πυλώνες και στις συγκεκριμένες δράσεις

#### Στρογγυλή τράπεζα για την πρόταση οδικού χάρτη της Διαμεσογειακής Επιτροπής και η άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η κα **Joana Ortega** συνόψισε τη δραστηριότητα των τελευταίων μηνών σε αυτή τη θεματική προτεραιότητα για την προεδρία της Διαμεσογειακής Επιτροπής και συγκεκριμένα στη δημοσίευση της [Έκθεσης της Επιτροπής ECOTER της ARLEM](#) (Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Εδαφικών Υποθέσεων της Ευρωμεσογειακής Περιφερειακής και Τοπικής Συνέλευσης) για μία πολιτική συνοχής για τη Μεσόγειο. Ανέφερε τις συνεργασίες και την πληθώρα επαφών που έχουν δημιουργηθεί με τους ευρωμεσογειακούς εταίρους μας (Ένωση για τη Μεσόγειο, ARLEM, UCLG (Ηνωμένες Πόλεις και Τοπικές Αρχές), Arco Latino), καθώς και τα διάφορα έγγραφα που έχουν παρουσιαστεί από την Διαμεσογειακή επιτροπή σχετικά με την μακροπεριφερειακή στρατηγική ([Τελική Διακήρυξη Βαρκελώνης 2013](#) και [Τελική Διακήρυξη Πάτρας 2014](#)). Η κα **Joana Ortega** παρουσίασε επίσης την πρόοδο της στρατηγικής Αδριατικής-Ιονίου (EUSAIR) και τις προοπτικές της στρατηγικής για τις Άλπεις, που οφείλουμε να λάβουμε υπόψη στο σχέδιό μας για τη μεσογειακή στρατηγική.

Η κα **Joana Ortega** αναφέρθηκε στη συνέχεια σε ένα άλλο βασικό έγγραφο στις εργασίες της Διαμεσογειακής Επιτροπής για αυτό το θέμα: [τον οδικό χάρτη για τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές στη Μεσόγειο](#). Πρόκειται για ένα έγγραφο βάσης για όλες τις δράσεις που οφείλουμε να υλοποιήσουμε, ιδιαίτερα απευθυνόμενοι στα ευρωπαϊκά όργανα και τις εθνικές μας κυβερνήσεις. Ανέφερε ότι έχουν ήδη δημιουργηθεί επαφές, ιδιαίτερα με την ιταλική προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, και πως προβλέπεται ένα σεμινάριο για τον Οκτώβριο/Νοέμβριο 2014 σχετικά με την μακροπεριφερειακή προσέγγιση στη Μεσόγειο. Ως ιδέα είναι να καταλήξουμε σε μία πιθανή συμφωνία του Συμβουλίου που να μπορεί να εκκινήσει τις πρώτες εργασίες προσδιορισμού και συντονισμού των φορέων από το 2015.

Η κα **Joana Ortega** κλείνοντας συνόψισε τις γενικές γραμμές αυτής της μεσογειακής στρατηγικής: μία στρατηγική μεταβλητής γεωμετρίας που θα βασιζόταν στην κεφαλαιοποίηση της εμπειρίας από τη συνεργασία, καθιστώντας δυνατή μία προοδευτική συμμετοχή του συνόλου της λεκάνης, μία στρατηγική βασισμένη στην ιδέα του "Step by step", μία στρατηγική που δημιουργεί συνέργειες με τα προγράμματα ευρωπαϊκής και διασυνοριακής εδαφικής συνεργασίας και που εργάζεται πάνω σε μία πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, και τέλος μία στρατηγική που επικεντρώνεται σε έναν ορισμένο αριθμό θεμάτων: περιβάλλον, κλιματική αλλαγή, ενέργεια, ΜΜΕ (Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις), κατάρτιση και απασχόληση, γαλάζια

ανάπτυξη και ΟΘΠ (Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική), προσβασιμότητα και μεταναστευτικές ροές, δημοκρατική διακυβέρνηση, στήριξη της αποκέντρωσης και της ποιότητας των δημοσίων υπηρεσιών.

**Η κα Joana Ortega** υπογράμμισε τη σπουδαιότητα της τοπικής και περιφερειακής συναίνεσης στη μεσογειακή λεκάνη για να προαχθεί η συνεργασία εντός μίας συνοχής των στρατηγικών, των πολιτικών και των προτεραιοτήτων, απαραίτητης για τη βιώσιμη εδαφική ανάπτυξη και την ανάπτυξη χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς.

**Η κα Annika Annerby Jansson**, Πρόεδρος της CPMR και Περιφερειάρχης Skåne, σημείωσε την προστιθέμενη αξία της CPMR στις μακροπεριφερειακές στρατηγικές και τον ρόλο-κλειδί που μπορούν να διαδραματίσουν οι περιφέρειες στη διαδικασία αυτή. Ανέφερε ότι η CPMR είναι η μόνη ένωση περιφερειών που έχει σχεδιαστεί βάσει της ιδέας των μακροπεριφερειακών στρατηγικών. Οι στρατηγικές αυτές επιτρέπουν σε διάφορους ενδιαφερόμενους κύκλους να επιλύσουν ζητήματα που αφορούν τις περιοχές και να ανταποκριθούν στα υπάρχοντα πραγματικά προβλήματα της θαλάσσιας λεκάνης που είναι επίσης λεκάνη ζωής για τους πληθυσμούς. Επέμεινε στον ήπιο και ευέλικτο προσδιορισμό της διακυβέρνησης, όπου η ΕΕ συντονίζει της δραστηριότητες από κοινού με τις περιοχές, που αποσκοπούν στην ανάπτυξη σχεδίων-κλειδιών υψηλής προστιθέμενης ευρωπαϊκής και κοινωνικοοικονομικής αξίας. Στόχος παραμένει η ενίσχυση της εδαφικής συνοχής, σε όλη τη ζώνη στην οποία οι άνθρωποι συνυπάρχουν, αυξάνοντας την απασχόληση και προσαρμοζόμενοι στα προβλήματα, τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες των περιοχών. **Η κα Annika Annerby Jansson** κατέληξε στην ιδέα ότι οι μακροπεριφερειακές στρατηγικές πρέπει να είναι περισσότερο συνδεδεμένες με τους περιφερειακούς φορείς που πραγματικά επιθυμούν να επενδύσουν στην καρδιά αυτών των περιοχών.

**Ο κ. Jozef Stahl**, της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης (DG REGIO) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υπενθύμισε τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές, και ιδιαίτερα αυτήν που αφορά την περιοχή Αδριατικής-Ιονίου. Ανέφερε την επιτυχία των υφιστάμενων στρατηγικών και τις θεματικές προτεραιότητες, όπως τη γαλάζια ανάπτυξη. Στη συνέχεια σημείωσε τους δεσμούς με τις υπάρχουσες θαλάσσιες στρατηγικές και με το σύνολο των ενδιαφερόμενων φορέων. Επέμεινε, τέλος, στις οικονομικές προτεραιότητες που πρέπει να παρατεθούν σε μία νέα γενιά προγραμμάτων. Ανέφερε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι έτοιμη να συμβάλει μέσω στρατηγικής βοήθειας, σε μία αξιολόγηση των προγραμμάτων, μέσω διαφόρων αναλύσεων, στη διαχείριση των νέων διακρατικών προγραμμάτων. Τέλος, έκλεισε σημειώνοντας ότι οι μακροπεριφερειακές στρατηγικές ανταποκρίνονται σε μία επιλογή και όχι σε υποχρεώσεις. Και ότι αναμένονται συγκεκριμένα αποτελέσματα και σαφής αντίκτυπος στην καθημερινή ζωή των πολιτών, για την ανάπτυξη και τις επενδύσεις.

**Ο κ. Χρίστος Θεοφίλου**, της Γενικής Διεύθυνσης Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας (DG MARE) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, παρουσίασε τις προοπτικές για την EUSAIR και τις αναδυόμενες στρατηγικές, τονίζοντας τη θαλάσσια διάσταση. Υπενθύμισε τους διάφορους πυλώνες της στρατηγικής, ιδιαίτερα αυτούς που αφορούν τη γαλάζια ανάπτυξη και τον τουρισμό, καθώς επίσης και αυτούς που αφορούν την υδατοκαλλιέργεια, τις θαλάσσιες μορφές ενέργειας ή τις γαλάζιες βιοτεχνολογίες. Στη συνέχεια αναφέρθηκε λεπτομερώς στον θετικό αντίκτυπο για τις περιφέρειες σχετικά με τη βιώσιμη διαχείριση των ακτών ή της αλιείας ή όσον αφορά τα ζητήματα θαλάσσιας ασφάλειας ή βιοποικιλότητας. Αυτές οι πρωτοβουλίες και τα σχέδια παρουσιάζουν έντονο ενδιαφέρον για τις χώρες της ζώνης της Αδριατικής και του Ιονίου και η στρατηγική ανταποκρίνεται στις ανάγκες πλαισίωσης για τη διαχείριση αυτών των θεματικών. Η EUSAIR αποτελεί, λοιπόν, μία ολοκληρωμένη προσέγγιση για τις περιφέρειες αυτής της περιοχής.

## **Στρογγυλή Τράπεζα για τις αντιδράσεις και προοπτικές για την EUSAIR και τις αναδυόμενες στρατηγικές των προγραμμάτων εδαφικής συνεργασίας και των περιφερειών της Διαμεσογειακής Επιτροπής**

**Ο κ. Jean-Claude Gayssot**, Αντιπεριφερειάρχης Languedoc-Roussillon και Αντιπρόεδρος της Διαμεσογειακής Επιτροπής, άνοιξε τη συνεδρίαση. Αρχικά εξέφρασε την ικανοποίησή του για την καλή εκπροσώπηση των περιφερειών μελών σε αυτή τη Γενική Συνέλευση, ευχαρίστησε την Περιφέρεια Βένετο για τη φιλοξενία και την Καταλονία για τη συμμετοχή της στις εργασίες της Διαμεσογειακής Επιτροπής. Υπενθύμισε ότι πρέπει να αναπτυχθεί ο σύνδεσμος μεταξύ της κοινωνίας των πολιτών και των ευρωπαϊκών οργάνων, μέσω της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης και μέσω των περιφερειακών οργανισμών, ώστε να είναι εγγυημένη η επιτυχία σε όλες τις επενδύσεις. Η παρούσα οικονομική κρίση απαιτεί μία νέα οργάνωση και νέες απαντήσεις, καθώς και μία επικέντρωση στις σαφώς προσδιορισμένες προτεραιότητες. **Ο κ. Jean-Claude Gayssot** υπενθύμισε τις συζητήσεις της Πάτρας για τη στρατηγική Αδριατικής-Ιονίου, και πιο ευρέως για τη μακροπεριφερειακή στρατηγική στη Μεσόγειο, καθώς και τις προσεχείς ημερομηνίες, κυρίως της ιταλικής προεδρίας του Συμβουλίου. Σε αυτήν βλέπει την ευκαιρία να επανατοποθετηθεί η Μεσόγειος στο κέντρο του ευρωπαϊκού διαλόγου.

**Ο κ. Roberto Ciambetti**, από την Περιφέρεια Βένετο, παρουσίασε τις συνέργειες με την μακροπεριφέρεια των Άλπεων (EUSALP). Το στοίχημα για αυτή τη στρατηγική προέρχεται από τη βάση, τις περιφέρειες, «η πιλοτική δράση του αλπικού χώρου» ήταν ο πρόδρομός του. Υπήρξε μία επιτάχυνση κατά τα δύο τελευταία χρόνια για την εφαρμογή της στρατηγικής. Η αρχική ιδέα παρουσιάστηκε το 2012 στον Επίτροπο Περιφερειακής Πολιτικής, κ. Hahn. Λόγω του ενδιαφέροντος που υπήρξε από τους φορείς-κλειδιά, παρουσιάστηκε στο Συμβούλιο και τον περασμένο Δεκέμβριο δόθηκε το πράσινο φως για την προετοιμασία του σχεδίου δράσης της EUSALP (για 47 περιφέρειες από 7 κράτη). Πρόκειται για ένα από τα πιο σύνθετα

και πιο εκτεταμένα οικοσυστήματα της ΕΕ. Αποτελεί λοιπόν μία μεγάλη πρόκληση για την Ευρώπη, τόσο από ιστορικής όσο και από διοικητικής πλευράς. Η αλπική μακροπεριφέρεια βασίζεται επιπλέον στη νέα μετα-παγκοσμιοποιημένη οργάνωση σε επίπεδο κοινωνίας και απασχόλησης. Το στοίχημα στοχεύει σε μία πολυεπίπεδη διακυβέρνηση που να δύναται να βελτιώσει τους πολυάριθμους υπάρχοντες πόρους στη συγκεκριμένη περιοχή. Ο ρόλος των περιφερειών ήταν θεμελιώδης για αυτή τη στρατηγική εάν την συγκρίνουμε με τις ήδη υπάρχουσες. Το σχέδιο δράσης θα προσανατολιστεί σε τρία στρατηγικά θέματα για μία «πράσινη κοινωνία». Ο σύνδεσμος με τη στρατηγική Αδριατικής-Ιονίου και με τη στρατηγικές για τη Βαλτική και τον Δούναβη κρίνεται θεμελιώδης. Η EUSALP βρίσκεται στο κέντρο των ευρωπαϊκών διαδρόμων και ο σύνδεσμος με την EUSAIR και τις άλλες πιθανώς αναδυόμενες στρατηγικές στη Μεσόγειο είναι απαραίτητος. Ο **κ. Roberto Ciambetti** υπογράμμισε τον ρόλο-κλειδί της Περιφέρειας Βένετο στις σχέσεις με τις χώρες της περιοχής και με την υπόλοιπη Μεσόγειο. Πέραν των χερσαίων διαδρόμων, οι θαλάσσιες λεωφόροι είναι ιδιαίτερα σημαντικές και είναι εμφανές ότι η Μεσόγειος κατέχει θέση-κλειδί για την Ευρώπη. Εν κατακλείδι, ταυτότητα, πολιτισμός και κοινωνία είναι στη βάση των σχέσεων που μπορούμε να δημιουργήσουμε στο μέλλον.

**Ο κ. Γεώργιος Αγγελόπουλος**, Αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας και Αντιπρόεδρος της Διαμεσογειακής Επιτροπής, παρουσίασε την πρόοδο της στρατηγικής EUSAIR. Τόνισε την ανάγκη μίας ευρωπαϊκής συνοχής και μίας εξέλιξης των νοοτροπιών αρχίζοντας από τις μεμονωμένες συνέργειες για οργανωμένη συνεργασία, διάχυση γνώσεων, κατανομή στη χρήση των πόρων, την εκμετάλλευση των κοινών ευκαιριών και τη διαχείριση των κοινών προβλημάτων. Υπογράμμισε τη σπουδαιότητα μίας «*bottom-up*» προσέγγισης ώστε να διασφαλιστεί μία πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και να ανταποκριθούμε στις ανάγκες των διαφορετικών περιφερειών της μακροπεριφέρειας. Αντίθετα με τις στρατηγικές για τη ζώνη της Βαλτικής ή του Δούναβη, η έναρξη της στρατηγικής EUSAIR συμπίπτει με τη νέα προγραμματική περίοδο. Συνεπώς, έχουμε την ευκαιρία να εντάξουμε τους στόχους της μακροπεριφερειακής στρατηγικής στις πολιτικές, τα προγράμματα και τα χρηματοδοτικά εργαλεία για τη νέα περίοδο. Έχουμε, επίσης, τη δυνατότητα να προετοιμάσουμε ένα αποτελεσματικό σχέδιο δράσης για την EUSAIR βασισμένο στους τέσσερις πυλώνες της. Οι προσδιορισμένες οριζόντιες αρχές είναι ο αντίκτυπος στην κλιματική αλλαγή, η διαχείριση κινδύνων για τις φυσικές καταστροφές, η έρευνα και η καινοτομία για την ανάπτυξη και τη δημιουργία βιώσιμης απασχόλησης, και τέλος την επικοινωνία και την ευαισθητοποίηση του κοινού. **Ο κ. Γεώργιος Αγγελόπουλος** τόνισε τον 1<sup>ο</sup> πυλώνα της στρατηγικής και τα αποτελέσματα του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής στην Πάτρα, υπογραμμίζοντας το θέμα της καταστροφής των συριακών χημικών όπλων. Εξέφρασε, τέλος, τη στήριξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στις μακροπεριφερειακές στρατηγικές, την ανταλλαγή ορθών πρακτικών και τη λήψη πρωτοβουλιών.

**Ο κ. Luca Palazzo**, από την Περιφέρεια Σαρδηνίας και το πρόγραμμα ENPI CBC Med, ζήτησε συγγνώμη για την απουσία του Περιφερειάρχη, του Pigiariu, και αναφέρθηκε στην εδαφική στρατηγική και τις προοπτικές για τη διασυνοριακή περιφερειακή συνεργασία στη μεσογειακή λεκάνη. 14 χώρες συγκεντρώθηκαν για το πρόγραμμα ENPI CBC Med. Η Συρία δεν συμμετέχει πλέον, ενώ συμμετέχει η Αλγερία. Η συνεργασία στη Μεσόγειο είναι επομένως δυνατή. Έχουν γίνει τρεις προσκλήσεις υποβολής προτάσεων κι έχουμε λάβει αιτήσεις χρηματοδότησης 3 δισεκατομμυρίων ευρώ ενώ διαθέσιμα είναι μόνο 200 εκατομμύρια ευρώ. Το ενδιαφέρον των φορέων είναι πάντα αυξημένο. Και πολλά μη χρηματοδοτούμενα σχέδια παρόλα αυτά εφαρμόστηκαν χάρη σε μία ομαδική προσπάθεια. Ένα αποτέλεσμα που δεν αναμέναμε για το σχέδιο και που είναι πολύ θετικό. Αναφορικά με τη συμμετοχή, το πρόγραμμα αποτελεί επίσης μία επιτυχία (95 σχέδια για διαφορετικές θεματικές-κλειδιά, 700 δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς που εργάζονται από κοινού ιδιαίτερα για την προώθηση των MME). Πρέπει πλέον να βελτιώσουμε την αποτελεσματικότητα του προγράμματος. Σε σχέση με τον αλπικό χώρο, χρειαζόμαστε ένα μακροπεριφερειακό νομικό πλαίσιο, και ενίοτε οι αντιλήψεις διαφέρουν ανάμεσα στα κράτη μέρη. Για παράδειγμα, η Αίγυπτος κι η Τυνησία δεν επιθυμούν να εργαστούν για τις μεταφορές στο πλαίσιο της συνεργασίας CBC Med. Υπάρχουν διαφορετικές απόψεις σε αρκετά θέματα και στις μακροπεριφερειακές στρατηγικές, αλλά εξακολουθούμε να μαθαίνουμε. Το 2014 είναι έτος προβληματισμού για συνολική βελτίωση και προς μία αναγκαία θεματική συγκέντρωση. Στο παρόν πρόγραμμα, προσπαθήσαμε να βρούμε λύσεις μέσω μίας πρόσκλησης υποβολής προτάσεων για σχέδια για τα στρατηγικά σχέδια στο πλαίσιο του οποίου 19 σχέδια χρηματοδοτήθηκαν σχετικά με τη διαχείριση των υδάτων και των απορριμμάτων, για τις ακτές, τα αγροτικά προϊόντα ή τον βιώσιμο τουρισμό. Για το νέο πρόγραμμα, διανύσαμε ενάμισι έτος αλλά επιτύχαμε να θέσουμε τη συγκυριότητα στο κέντρο των θεμάτων, συγκεντρώνοντας τις εργασίες σε δύο κύρια θέματα: την προώθηση της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης και την απάντηση στις περιβαλλοντικές προκλήσεις. Προ ολίγου, οι προτεραιότητες παρουσιάστηκαν στον ιστότοπο. Οφείλουμε στο εξής να δομήσουμε το πρόγραμμα στη βάση υπάρχοντων σχεδίων στο πλαίσιο της κεφαλαιοποίησης (αρκετές εκδηλώσεις διοργανώθηκαν ήδη προς αυτή την κατεύθυνση). Ο ρόλος των δορυφόρων του προγράμματος θα είναι θεμελιώδης στον νέο προγραμματισμό, καθώς και η συνεργασία με ορισμένα προγράμματα όπως το πρόγραμμα Med ή άλλα, που μπορούν να μας αποφέρουν πολλά.

**Η κα Tarja Richard**, Συντονίστρια της Κοινής Τεχνικής Γραμματείας του Προγράμματος Med (Περιφέρεια PACA) παρουσίασε τις προτεραιότητες του νέου προγράμματος Med. Εξήγησε πως βρισκόμαστε πλέον στην τελική φάση των διαπραγματεύσεων για τα νέα προγράμματα και υπενθύμισε τους κύριους αριθμούς και τις κύριες θεματικές της συνεργασίας. Παρέθεσε τις νέες δυνατότητες χρηματοδότησης και τις νέες συνεργασίες με τον ιδιωτικό τομέα, και στη συνέχεια αναφέρθηκε λεπτομερώς στις τρεις κύριες θεματικές (καινοτομία και οικονομική ανάπτυξη, οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα και βιώσιμη ανάπτυξη), καθώς και τους άξονες προτεραιότητας της συνεργασίας στη Μεσόγειο, που αποσκοπεί στην ενίσχυση της διακυβέρνησης



στη λεκάνη. Οι άξονες αυτοί συζητήθηκαν και διατυπώθηκαν με τους εκπροσώπους των κρατών μελών. Παρατίθενται λεπτομερώς στην παρουσίαση. Η **κα Tarja Richard** παρουσίασε στη συνέχεια την σπονδυλωτή προσέγγιση, και την ποιοτική προσέγγιση της διαδικασίας, και έκλεισε με την ιδέα ότι αυτοί οι βασικοί άξονες πρέπει να χρησιμοποιηθούν για τη στήριξη μίας δράσης και στρατηγικών σχεδίων, καθώς και για τη στήριξη μίας πολιτικής δυναμικής προς την κατεύθυνση της μακροπεριφέρειας της Μεσογείου.

Στην παρουσίαση της, η **κα Maria Victoria Palau Tárrega**, Γενική Διευθύντρια ευρωπαϊκών σχέσεων της Περιφέρειας Βαλένθιας, παρουσίασε αρχικά τις δραστηριότητες της Περιφέρειας Βαλένθιας ως Γραφείο Συνδέσμου του ENPI MED και Σημείο Επαφής Interact. Αναφέρθηκε στη διαχείριση των πόρων, τις εργασίες για την κεφαλαιοποίηση των σχεδίων και την ώθηση των ομάδων εργασίας Med και ENPI. Διευκρίνισε τον ρόλο του Interact ως πλατφόρμα διαλόγου στη Μεσόγειο, που επιτρέπει την ανταλλαγή ιδεών μεταξύ των φορέων και την ομαδοποίηση των ορθών πρακτικών ανάμεσα στα προγράμματα εδαφικής συνεργασίας. Ο στόχος είναι η ανταλλαγή ιδεών σχετικά με τις εμπειρίες σε μεγάλη κλίμακα, η βελτίωση της ποιότητας των σχεδίων, η καλύτερη ανταπόκριση στις προκλήσεις και η στήριξη της στρατηγικής διάστασης στη Μεσόγειο. Η **κα Maria Victoria Palau Tárrega** στη συνέχεια αναφέρθηκε λεπτομερώς στη δραστηριότητα της Περιφέρειας Βαλένθιας στο πλαίσιο της στρατηγικής EUSAIR και διευκρίνισε τη θέση της περιφέρειας στο πλαίσιο της μεσογειακής μακροπεριφερειακής στρατηγικής. Υπενθύμισε τη στήριξη στις εργασίες της Διαμεσογειακής Επιτροπής σε αυτό το θέμα. Για την Περιφέρεια Βαλένθιας, οι πιο σημαντικές θεματικές προσανατολίζονται στα ζητήματα της απασχόλησης, της βιώσιμης ανάπτυξης, της βελτίωσης της ποιότητας ζωής των πολιτών και στα θαλάσσια ζητήματα.

Ο **κ. Mohamed Sadiki**, Αντιπεριφερειάρχης Rabat-Salé-Zemmour-Zaer, τοποθετήθηκε σχετικά με τις προοπτικές της μακροπεριφερειακής στρατηγικής στην νότια ακτή της Μεσογείου. Κατά την άποψή του, η ιδέα των μακροπεριφερειών έχει ακόμα αρκετές ασάφειες, ακόμα κι αν η ιδέα μίας συντονισμένης δράσης ώστε να ανταποκριθούμε στις κοινές προκλήσεις για μία καλύτερη εδαφική συνοχή μοιάζει σήμερα κεκτημένη. Κρίνεται απαραίτητο να διευκρινίσουμε ορισμένες πολυδιάστατες αναλύσεις, να διευκρινίσουμε τις λεπτομέρειες του συντονισμού και να οργανώσουμε μία καλύτερη επικοινωνία, ιδιαίτερα στην νότια ακτή. Ο **κ. Mohamed Sadiki** ανέφερε τους στόχους της Διακήρυξης της Βαρκελώνης και της ευρωμεσογειακής συνεργασίας, στόχοι που δυστυχώς δεν ετετεύχθηκαν ιδιαίτερα λόγω της γεωπολιτικής κατάστασης στη λεκάνη. Σήμερα, οι χώρες και οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης της Μεσογείου έχουν το καθήκον να συντονίσουν τις προσπάθειές τους για να κάνουμε όλοι μαζί τη Μεσόγειο έναν χώρο ευημερίας και ειρήνης. Οι χώρες της νότιας ακτής έχουν πραγματικά ανάγκη ισχυρών υποδομών, κατάρτισης για τους πληθυσμούς, και επιβεβαίωσης της αξίας της τοπικής δημοκρατίας. Ο **κ. Mohamed Sadiki** έκλεισε με μία παρουσίαση των διαφόρων σχεδίων συνεργασίας που εφαρμόζονται στην Περιφέρεια Rabat-Salé-Zemmour-Zaer, ιδιαίτερα σχέδια για τη νεολαία.

**Η κα Joana Ortega** άνοιξε τον διάλογο γύρω από τις δύο πρώτες στρογγυλές τράπεζες.

Ο **κ. Γιώργος Αλεξάκης** ευχαρίστησε αρχικά τη CPMR για τη σημαντική συμβολή της στο πλαίσιο της στρατηγικής EUSAIR. Στη συνέχεια διερωτήθηκε για την προστιθέμενη αξία της μακροπεριφερειακής στρατηγικής για κάθε περιφέρεια, σε όρους υποδομών και απασχόλησης, για παράδειγμα, και για τις προτεινόμενες λύσεις. Υπενθύμισε ότι η Περιφέρεια Κρήτης κατά τη διαβούλευση (ερωτηματολόγιο) παρουσίασε την «απομόνωση λόγω νησιωτικότητας» ως ένα διαπεριφερειακό πρόβλημα για την μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου. Αναρωτήθηκε αν οι σχετικές με τη μακροπεριφέρεια επιλογές θα ληφθούν από την ΕΕ, τα κράτη μέλη ή τις περιφέρειες και αν θα τεθούν ως ευρωπαϊκό, εθνικό ή περιφερειακό πρόβλημα. Αναρωτήθηκε επίσης για το αν η μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου αντιμετωπιστεί σαν πρόγραμμα MED και για το αν θα συγκρίνουμε τα προγράμματα EUSAIR με τα προγράμματα MED. Τέλος, αναφέρθηκε στο γεγονός ότι οι μακροπεριφέρειες μπορούν να αποτελέσουν το μέλλον της ΕΕ κι ότι η μεσογειακή μακροπεριφέρεια θα μπορούσε να διαιρεθεί σε υποπεριφέρειες ή να εξειδικευθεί μεταξύ δυτικής, κεντρικής και ανατολικής λεκάνης.

Στο πλαίσιο του διαλόγου και για τα προηγούμενα θέματα, η **κα Maria Dina Tozzi** υπογράμμισε την ανάγκη μίας εργασίας επί τόπου για την εφαρμογή του οδικού χάρτη για τις μακροπεριφέρειες στη Μεσόγειο. Βρήκε την πρόταση του Interact ενδιαφέρουσα και θεωρεί ότι πρέπει να δούμε σε αυτήν μία ευκαιρία. Υπενθύμισε ότι νέα προγράμματα συνεργασίας είναι εν εξελίξει κι ότι παρέχουν τα μέσα και τη φιλοδοξία να τοποθετηθούμε στο πλαίσιο των προτεινόμενων μακροπεριφερειακών στρατηγικών. Είναι αναγκαίο να διασταυρώσουμε τις προτεραιότητες για να επιτύχουμε μία θεματική συγκέντρωση κι επιπλέον, εκτιμά ότι πρέπει επίσης να οργανώσουμε συναντήσεις με τους πολιτικούς υπεύθυνους λήψης αποφάσεων αναπτύσσοντας μία συνεργασία με το Interact και δημιουργώντας ένα συν-ευκτικό μονοπάτι μεταξύ πολιτικών και τεχνικών απόψεων. Ανέφερε ότι πίσω από την ωριμότητα της στρατηγικής Αδριατικής-Ιονίου, υπήρξε μία σημαντική πολιτική προσπάθεια και ότι πρέπει τώρα να επιταχύνουμε.

Στα συμπεράσματά της, η **κα Joana Ortega** επέμεινε στην ιδέα ότι οι μακροπεριφέρειες είναι μία επιλογή για την ανάπτυξη των μεσογειακών περιφερειών. Η ενοποίηση των μακροπεριφερειών ανταποκρίνεται σε σημαντικές ανάγκες εδαφικής και διασυνοριακής συνεργασίας για το μέλλον των περιφερειών μας. Υπογράμμισε τη φιλοδοξία του σχεδίου και τη σημαντική δουλειά που έχει γίνει από τη CPMR και τη Διαμεσογειακή Επιτροπή. Ευχαρίστησε επίσης τους εκπροσώπους των προγραμμάτων συνεργασίας που μας στήριξαν στην προσπάθεια και υπενθύμισε την πρόκληση του να εργαστούμε για τον οδικό χάρτη για την εφαρμογή των στρατηγικών στον μεσογειακό χώρο. Η **κα Joana Ortega** κλείνοντας αναφέρθηκε στην

προοπτική της εκδήλωσης που θα διοργανωθεί τον προσεχή Νοέμβριο, υπό την ιταλική προεδρία, σχετικά με τις μακροπεριφέρειες και τη γαλάζια ανάπτυξη, καθώς και για την ενδεχόμενη συνάντηση στις Βρυξέλλες με τους αντιπροσώπους των μεσογειακών κρατών.

**Η κα Annika Annerby Jansson** κλείνοντας υπενθύμισε γενικά τον ρόλο της συνεργασίας και πιο συγκεκριμένα στη Μεσόγειο για έναν δρόμο προς την ειρήνη και την αλληλεγγύη. Υπενθύμισε τη σπουδαιότητα ενός εποικοδομητικού σχεδίου όπου θα εκπροσωπούνται όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης και υπογράμμισε την προσπάθεια των Γεωγραφικών Επιτροπών της CPMR προς αυτή την κατεύθυνση.

**2<sup>η</sup> Συνεδρίαση – Med Spring – Στρογγυλή τράπεζα για τις θεματικές του προγράμματος : για έναν εποικοδομητικό διάλογο σε Επιστήμες, Τεχνολογία και Καινοτομία (STI) μεταξύ των περιφερειών της ΕΕ και των χωρών-εταίρων της Μεσογείου**

Βλ. περίληψη στο παράρτημα (διαθέσιμη μόνο στα αγγλικά).

**Παρουσίαση των βασικών σχεδίων για τη Διαμεσογειακή Επιτροπή και προοπτικές**

**Η κα Núria Bedos**, από την Περιφέρεια Καταλονίας, παρουσίασε το πιλοτικό σχέδιο COM&CAP MarinA-Med, στόχος του οποίου είναι η κεφαλαιοποίηση και η επικοινωνία μιας σειράς εγκάρσιων σχεδίων στον θαλάσσιο τομέα. Υπενθύμισε τις λεπτομέρειες της συνεργασίας (CPMR, Περιφερειών Καταλονίας και Μολίξε, Arco Latino και Avitem) που θα διαρκέσει ένα έτος και του οποίου η εναρκτήρια συνεδρίαση έχει προβλεφθεί για τις 15 Ιουλίου 2014 στη Μασσαλία. Η **κα Núria Bedos** επέμεινε στη θετική πτυχή αυτού του σχεδίου που συγκεντρώνει πολυάριθμους μεσογειακούς φορείς για να καταλήξει σε μία σειρά δημοσιεύσεων και πιο συγκεκριμένα σε ένα τελικό έγγραφο πολιτικής. Τέλος, παρουσίασε τις διάφορες εκδηλώσεις επικοινωνίας και κεφαλαιοποίησης που έχουν προβλεφθεί για το τρέχον έτος στα πλαίσια αυτού του σχεδίου.

Σχετικά με αυτό το σχέδιο, ο **κ. Davide Strangis**, Εκτελεστικός Γραμματέας της Διαμεσογειακής Επιτροπής, έκλεισε την παρουσίαση του σχεδίου και διευκρίνισε τη μεθοδολογία του και την προστιθέμενη αξία των δραστηριοτήτων κεφαλαιοποίησης και επικοινωνίας καθώς και τις σημαντικότερες στοχοθετημένες ομάδες. Αυτό θα είναι ένα σχέδιο που θα προσφέρει στη Διαμεσογειακή Επιτροπή και τα μέλη της βασικές πληροφορίες για την εφαρμογή των θαλασσιών πολιτικών στην περιοχή καθώς και την ευκαιρία διεύρυνσης του πολυεπίπεδου δικτύου επαφών και τη δυνατότητα σαφούς επιρροής της εφαρμογής του προσεχούς προγράμματος Med.

**Ο κ. Damien Périssé**, Διευθυντής στη CPMR, παρουσίασε το σχέδιο Vasco da Gama και τις προοπτικές του για τη Μεσόγειο. Υπενθύμισε τον σκοπό του σχεδίου που είναι η αναβάθμιση των ναυτικών επαγγελματιών, ιδιαίτερα μέσω της δημιουργίας ενός ναυτικού Erasmus μέσω των περιφερειών ώστε να διαθέτουν ικανότητες σε όρους εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι κύριοι στόχοι ανταποκρίνονται σε τρεις προκλήσεις στον τομέα των θαλασσιών μεταφορών: τη θαλάσσια ασφάλεια, τη μείωση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου της και μία σημαντικότερη ανάπτυξη του τομέα. Το σχέδιο Vasco da Gama θα επιτρέψει, τέλος, να τεθούν οι βάσεις μίας ευρωπαϊκής κινητικότητας στον θαλάσσιο τομέα και να αυξηθεί η συνεργασία μεταξύ της βιομηχανίας και της εκπαίδευσης/κατάρτισης. Ο **κ. Damien Périssé** παρουσίασε κατόπιν τους μεσογειακούς εταίρους του σχεδίου και συγκεκριμένα τις θεματικές στις οποίες συμμετέχουν. Διευκρίνισε τους κύριους στόχους του σχεδίου και συγκεκριμένα παρουσίασε ένα ερωτηματολόγιο που επεξεργάστηκε η CPMR, το οποίο θα επιτρέψει την καλύτερη στοχοθέτηση. Τα μέλη της Διαμεσογειακής Επιτροπής προσκαλούνται να συμμετέχουν. Τέλος, ο **κ. Damien Périssé** ανέδειξε την πιθανότητα μίας μεσογειακής απόκλισης του σχεδίου και της συνολικής πολιτικής πρωτοβουλίας που τη στηρίζει. Αυτό το σχέδιο θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος πρωτοβουλιών-κλειδίων στο πλαίσιο της μακροπεριφερειακής συνεργασίας.

**Ο κ. Davide Strangis** κάλεσε τις ενδιαφερόμενες περιφέρειες να απαντήσουν στο ερωτηματολόγιο του Damien Périssé και διευκρίνισε ότι σχετικά με την τελευταία δυνατότητα να διευρυνθεί το Vasco da Gama προς τη νότια ακτή, έχουν ήδη υπάρξει ανταλλαγές ιδεών με την Ένωση για τη Μεσόγειο, πανεπιστημιακά δίκτυα όπως το UNIMED ή άλλους οργανισμούς που εργάζονταν για την κινητικότητα των νέων το 2013. Εκδηλώθηκε ενδιαφέρον από τους φορείς-κλειδιά και θα εξετάσουμε πώς να αναπτύξουμε αυτή την ενδιαφέρουσα ιδέα συνεργασίας που φέρνει σε επαφή τις δημόσιες αρχές, τον εκπαιδευτικό τομέα και τους νέους με τους ιδιωτικούς ναυτιλιακούς οργανισμούς.

**Έγκριση των πολιτικών εγγράφων της Γενικής Συνέλευσης της Βενετίας**

**Η κα Joana Ortega** ανέφερε στη συνέχεια τα κύρια σημεία των διαφόρων εγγράφων που υποβλήθηκαν προς ψήφιση στη Γενική Συνέλευση: την Τελική Διακήρυξη της Βενετίας, τον Οδικό Χάρτη για τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές στη Μεσόγειο και τη Διακήρυξη της Λιουμπιάνα: “Απαντήσεις στις προκλήσεις των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της ενεργειακής απόδοσης των μεσογειακών κτιρίων”<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Ήδη εγκριθέν από το Πολιτικό Γραφείο της Πάτρας τον Μάρτιο του 2014

**Ο κ. Απόστολος Παπαφωτίου** αναφέρθηκε στη γεωμετρία της Μεσογείου και στο γεγονός ότι από αυτόν τον διαχωρισμό προέκυψαν δύο μακροπεριφέρειες (στη Δύση και στην Ανατολή). Αφού οι στόχοι αυτών των μακροπεριφερειών θα ήταν η δημιουργία μίας ευρύτερης μακροπεριφέρειας, οι στρατηγικές που αφορούν τις επί μέρους μακροπεριφέρειες θα έπρεπε να συνδέονται και να λαμβάνονται υπόψη για τη διαμόρφωση της ολοκληρωμένης μεσογειακής μακροπεριφέρειας. Σημείωσε ότι η δημιουργία αυτής της ολοκληρωμένης μακροπεριφέρειας θα βοηθήσει την ΕΕ να λάβει καλύτερα υπόψη αυτή την περιοχή της Ευρώπης.

**Ο κ. Jean-Claude Gayssot** ζήτησε μία τροπολογία στην Τελική Διακήρυξη της Βενετίας, στην 4<sup>η</sup> παράγραφο του σημείου που αναφέρεται στα ευρωπαϊκά όργανα. Ζήτησε να αντικατασταθεί το «μέτρα λιτότητας» με το «μέτρα πειθαρχίας» ώστε να μην είμαστε σε αντίθεση με τις ενέργειές μας.

**Ο κ. Roberto Ciambetti** υπογράμμισε ότι κατά τη διάρκεια των δύο αυτών ημερών δείξαμε όλοι μας τη δέσμευσή μας, ηθική, πολιτική και πολιτισμική να αντιμετωπίσουμε την κρίση. Η δεοντολογία στην πράξη είναι θεμελιώδης για να δημιουργήσουμε αποδοτικές σχέσεις με τους πολίτες. Είμαστε στην αρχή μίας πραγματικής αλλαγής, σε μία μεσογειακή στρατηγική που μπορεί να ανταποκριθεί στα κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα. Και πρέπει να εγκαταλείψουμε τη λιτότητα για να περάσουμε σε μία πολιτική ευθύνης και δέσμευσης.

Σε αυτή την κατεύθυνση, ο **κ. Roberto Ciambetti** δεσμεύθηκε να στηρίξει πολιτικά τη διακήρυξη της Βενετίας, της Διαμεσογειακής Επιτροπής, και να γνωστοποιήσει τις συστάσεις και τους προβληματισμούς του στον Πρόεδρο της Διάσκεψης των Ιταλικών Περιφερειών. Ο στόχος είναι να επιτευχθεί η στήριξη και να προστεθεί στην ημερήσια διάταξη των εργασιών της στρατηγικής για τη Μεσόγειο. Ο **κ. Roberto Ciambetti** υπενθύμισε επίσης ότι πρέπει να ξαναδοθεί δεοντολογία και ηθική σε όλη τη διαδικασία και ότι οφείλουμε να είμαστε μέτοχοι στην ιστορία μας.

**Ο κ. Roberto Ciambetti** έκλεισε ευχαριστώντας την προεδρία για την προσπάθεια που κατεβλήθη και για τη διοργάνωση της Γενικής Συνέλευσης. Υπογράμμισε ότι από αυτές τις συναντήσεις βγαίνουμε πλουσιότεροι και δυνατότεροι με μία δέσμευση να επενδύσουμε δυναμικά σε διαφορετικούς τομείς για το καλό των πολιτών μας.

Η [Τελική Διακήρυξη της Βενετίας](#), ο [Οδικό Χάρτη για τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές στη Μεσόγειο](#) και η [Διακήρυξη της Λιουμπλιάνα](#) εγκρίθηκαν από τη Γενική Συνέλευση της Διαμεσογειακής Επιτροπής.

### **Εσωτερικές υποθέσεις της Διαμεσογειακής Επιτροπής**

**Η κα Joana Ortega** άνοιξε αυτή τη συνεδρίαση εμμένοντας στην αναγκαιότητα εξορθολογισμού των εργασιών των ομάδων εργασίας στο πλαίσιο της επόμενης θητείας που θα ξεκινήσει τον Σεπτέμβριο. Στο μέτρο του δυνατού, θα φαινόταν χρήσιμο να συγχωνεύσουμε ορισμένες ομάδες διότι είναι δύσκολο να διατηρήσουμε τις επτά υπάρχουσες ομάδες και μας φαίνεται χρήσιμο και θετικό να δημιουργήσουμε συνέργειες σε περισσότερα θέματα. Η συζήτηση θα μπορούσε να διεξαχθεί στην επόμενη συνάντηση της Διαμεσογειακής Επιτροπής τον προσεχή Σεπτέμβριο ή στην επόμενη συνάντηση του Πολιτικού Γραφείου. Η **κα Joana Ortega** έδωσε στη συνέχεια τον λόγο στους διάφορους συντονιστές των ομάδων εργασίας για μία συνοπτική παρουσίαση των εργασιών τους.

**Η κα Chiara Criscuoli**, από την Περιφέρεια Τοσκάνης, Ufficio Giovanisì συνόψισε τις δραστηριότητες της ομάδας «Πολιτικές για τη νεολαία». Υπενθύμισε την ανάγκη συνεργειών και δικτύωσης μεταξύ των περιφερειών της Διαμεσογειακής Επιτροπής για καλύτερη γνώση και συστηματοποίηση των πολιτικών. Σε αυτή την κατεύθυνση, η ομάδα προσπάθησε να συγκεντρώσει τις ορθές πρακτικές και ευχαρίστησε επ' ευκαιρία τις περιφέρειες που συνέβαλαν μεταξύ 2013 και 2014, και ιδιαίτερα κατά τη συνάντηση την προηγούμενη μέρα. Η παρούσα κρίση αφορά και αγγίζει τους νέους και τις περιοχές, και πρέπει να βρεθούν λύσεις στη βάση των ιδιαιτεροτήτων μας. Στόχος είναι να δημιουργηθούν συνέργειες για ένα κοινό πολιτικό έγγραφο που θα υποβάλουμε στα πολιτικά όργανα. Το πρόγραμμα “Youth guarantee” που μόλις ξεκίνησε, όπως και το YEI (Πρωτοβουλία για την απασχόληση των νέων), αποτελούν καλές ευκαιρίες. Η φάση-κλειδί είναι η ταυτοποίηση και ο επαναπροσανατολισμός των νέων, παράλληλα με την ένταξη στην απασχόληση. Ο ορισμός ενός προφίλ, η καλή αντίληψη των ικανοτήτων των νέων, είναι θεμελιώδη στοιχεία, όπως ο σύνδεσμος με την προσφορά εργασίας στις περιοχές. Λαμβανομένου υπόψη του υψηλού ποσοστού ανεργίας, η εγγύηση για τους νέους δεν αρκεί για να επιλύσει την κατάσταση. Πρέπει να αυξηθεί η συνεργασία και να σχεδιαστούν νέες στρατηγικές όπως το *co-working*. Οφείλουμε να εργαστούμε συγκροτημένα για να αντιμετωπίσουμε την κρίση από τις περιοχές μας. Το σύνολο του παραγωγικού ιστού πρέπει να συμμετάσχει στη διαδικασία: σε πρώτη φάση οι επιχειρήσεις αλλά και οι εδαφικές ενότητες. Η ομάδα θα επιθυμούσε να μπορέσει να υποβάλει κοινά σχέδια σε ευρωπαϊκό επίπεδο ώστε να συνεχίσει τη συνδιαλλαγή μεταξύ πολιτικών και λύσεων.

**Η κα Chiara Criscuoli** ανέφερε επιπλέον μία πρωτοβουλία δικτύωσης μεταξύ των ενώσεων των νέων και των τοπικών και περιφερειακών ενότητων στη Μεσόγειο. Μία συνάντηση με περισσότερους από 100 νέους από τις δύο ακτές της Μεσογείου έχει προγραμματιστεί για τις 24 και 25 του προσεχούς Σεπτεμβρίου στο San Rossore (Ιταλία), της οποίας τα θέματα-κλειδιά προσανατολίζονται σε μία καλύτερη ένταξη και συμμετοχή των νέων της Μεσογείου στην κατάρτιση, την απασχόληση και την πολιτική.



**Ο κ. Iban Rabassa**, από την Περιφέρεια Καταλονίας, συνόψισε τις δραστηριότητες της ομάδας «Εδαφική συνεργασία και μακροπεριφερειακές στρατηγικές», και ανέφερε τον ενημερωμένο οδικό χάρτη που θα κατευθύνει τις εργασίες για τους επόμενους μήνες. Υπενθύμισε τον στόχο της ομάδας που είναι να επαναφέρει τη Μεσόγειο στην καρδιά της ευρωπαϊκής ατζέντας και κάλεσε τα μέλη της Διαμεσογειακής Επιτροπής να κινητοποιηθούν για να επιτευχθεί η στήριξη των κρατών μελών της ΕΕ στην εφαρμογή της στρατηγικής μας, αλλά και για να εντάξουμε τους συναδέλφους μας από τη νότια ακτή ώστε να ενισχύσουμε τις δράσεις μας. Ο **κ. Iban Rabassa** υπενθύμισε στη συνέχεια τις προθεσμίες της ιταλικής προεδρίας ώστε να καταλήξουμε στην επικύρωση μίας μακροπεριφερειακής στρατηγικής για τη Μεσόγειο, η οποία θα επέτρεπε την απόκλιση των σχεδίων μας σε έναν οικονομικό προγραμματισμό. Επανέλαβε την ιδέα του να αξιοποιηθούν οι συνέργειες μεταξύ των διαφόρων ομάδων στο πλαίσιο του προβληματισμού μας για την εδαφική συνοχή, αποσκοπώντας συνολικά σε μία κοινή προοπτική και μία βέλτιστη απάντηση στις απαιτήσεις των πολιτών μας.

**Η κα Maria Victoria Palau Tarrega**, από την Περιφέρεια Βαλένθιας, παρουσίασε τις δραστηριότητες της ομάδας «Νερό». Υπενθύμισε το σχέδιο δράσης της ομάδας, που ψηφίστηκε τον Ιούνιο του 2013 και προσανατολίζει τις εργασίες της ομάδας στην εφαρμογή της Οδηγίας-Πλαίσιο για το Νερό, στην εκπροσώπηση στα κύρια ευρωπαϊκά φόρα που ασχολούνται με το ζήτημα του νερού, και στην ανταλλαγή ορθών πρακτικών. Ανακοίνωσε την επόμενη συνάντηση της ομάδας, πιθανόν στις 11 και 12 Σεπτεμβρίου στο Αλικάντε και σημείωσε ότι μία πολιτική θέση είναι στο στάδιο της προετοιμασίας.

**Ο κ. Guillaume Huet**, από την Περιφέρεια PACA, επανέλαβε τις βασικές γραμμές των εργασιών της ομάδας «Ολοκληρωμένες Θαλάσσιες Πολιτικές». Καταρχήν υπενθύμισε τα συμπεράσματα του προγράμματος Maremed και διευκρίνισε την εγκάρσια προσέγγιση της ομάδας, που εξελίσσεται σε όλες τις πτυχές των θαλασσιών πολιτικών: ασφάλεια, αλιεία, περιβάλλον, μεταφορές, ... Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην κατάρτιση της Χάρτας της Μπολόνια και παρέθεσε τους τέσσερις άξονες των εργασιών της ομάδας: ανάπτυξη ενός συστήματος διαχείρισης των κοινών δεδομένων, βιωσιμότητα των στρατηγικών πόρων, ανάπτυξη των πολιτικών έρευνας και καινοτομίας, και τέλος διαχείριση των κλιματικών αλλαγών, της οικονομικής πλευράς περιλαμβανομένης. Ο **κ. Guillaume Huet** τόνισε την ανάγκη να συνεργαστούμε στα πλαίσια των διαφορετικών ομάδων εργασίας της Διαμεσογειακής Επιτροπής, αλλά επίσης στις επαφές με τα ευρωπαϊκά όργανα. Υπενθύμισε τις δράσεις *lobby* της ομάδας για να φέρουν τα θαλάσσια ζητήματα στο επίκεντρο των ευρωπαϊκών προγραμματισμών. Έκλεισε ανακοινώνοντας μία διάσκεψη για τον Νοέμβριο του 2014 για τη χρησιμοποίηση των γεωγραφικών και χωρικών δεδομένων στο πλαίσιο του θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού.

**Ο κ. Davide Strangis** παρουσίασε την πρόοδο των εργασιών και των χρονοδιαγραμμάτων των ομάδων «Ενεργειακή Απόδοση και Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας» για την Περιφέρεια Σαρδηνίας, «Μεταφορές» για την Περιφέρεια Μούρθιας, και «Πολιτισμός και Βιώσιμος Τουρισμός» για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (βλ. πρακτικά αυτών των ομάδων εργασιών στην [παρουσίαση](#)). Τόνισε τις εργασίες της ομάδας Μεταφορές σχετικά με τους διαδρόμους ΔΕΔ-Μ (Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών) (συμμετοχή στο φόρουμ των 6 διαδρόμων που αφορούν τη Μεσόγειο, την διακυβέρνησή τους, και συνέργειες για τα σχέδια προτεραιότητας για τις περιφέρειες). Για την ομάδα Ενέργεια, υπενθύμισε τις εργασίες κεφαλαιοποίησης των σχεδίων Elihmed, Marie, κλπ. και τη Χάρτα της Λιουμπλιάνα υπέρ ενός μοντέλου πολυεπίπεδης διακυβέρνησης στις κατασκευές στη λεκάνη της Μεσογείου και τις κατευθύνσεις για ενίσχυση των δεσμών με τη νότια ακτή. Μία συνάντηση έχει προγραμματιστεί στη Βαρκελώνη για τις 29/30 Οκτωβρίου 2014 στο πλαίσιο του *World Sustainable Building Forum* και μία άλλη στις Βρυξέλλες για την τελική διάσκεψη του Elihmed. Για την ομάδα Τουρισμός, ο **κ. Davide Strangis** συνόψισε τις ανταλλαγές ιδεών που προηγήθηκαν για τις μελλοντικές προοπτικές της ομάδας που προσανατολίζεται προς έναν προβληματισμό αναφορικά με τις πτυχές της βιωσιμότητας του τουρισμού και στη βάση των τελευταίων οδηγιών (MSFD/Οδηγία-Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική, MSP/Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός, κλπ.) και ανακοινώσεις τις Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η κεφαλαιοποίηση των εργασιών στους δείκτες, καθώς και την προώθηση του νησιωτικού τουρισμού και της καταγραφής των χώρων κληρονομιάς της ανθρωπότητας στην περιοχή της Διαμεσογειακής Επιτροπής αποτελούν επιπλέον πιθανές γραμμές συνεργασίας (προς ανάπτυξη με τις περιφέρειες της Διαμεσογειακής Επιτροπής της CPMR και τρίτων συνομιλητών). Πρέπει να προωθηθούν οι πολιτικές και τεχνικές πρωτοβουλίες και επίσης να παρουσιαστούν συγκεκριμένα σχέδια στο πλαίσιο των επόμενων προσκλήσεων υποβολής προτάσεων των προγραμμάτων ΕΕΣ (Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας).

Οι επόμενες συναντήσεις των ομάδων εργασίας θα ανακοινωθούν από τη Γραμματεία.

Η Γενική Συνέλευση επικύρωσε στη συνέχεια την **προσχώρηση των δύο μαροκινών περιφερειών**: της **Garb-Charda-Beni-Hsen** και της **Taza-Al Hoceima-Taounate**. Αυτές οι δύο περιφέρειες είχαν διατυπώσει την αίτηση προσχώρησης στη CPMR και τη Διαμεσογειακή Επιτροπή. Αυτή η αίτηση εγκρίθηκε κατά τη συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου της CPMR τον Φεβρουάριο του 2014 στο Leiden (NL), και κατά τη συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής στην Πάτρα. Η αίτηση επικυρώθηκε από τη Γενική Συνέλευση της Διαμεσογειακής Επιτροπής της CPMR.

**Ο κ. Abdelalliz Lallej** [παρουσίασε](#) την Περιφέρεια **Garb-Charda-Beni-Hsen** τόνισε τη σπουδαιότητα της προσχώρησης της περιφέρειάς του στη CPMR και στη Διαμεσογειακή Επιτροπή. Υπενθύμισε επίσης τα βασικά χαρακτηριστικά της περιφέρειάς του και ορισμένες δράσεις συνεργασίας που ήδη εφαρμόζονται.

**Ο κ. Davide Strangis** παρουσίασε κατόπιν τα **οικονομικά έγγραφα** της Διαμεσογειακής Επιτροπής: λογιστική χρήση 2013 και πρόοδος προϋπολογισμού 2014 που εγκρίθηκαν ομοφώνως. Υπογράμμισε ιδιαίτερα ότι η κατάσταση του προϋπολογισμού επιτρέπει την πρόσληψη ενός ασκούμενου, καθώς κι ενός «junior» επιφορτισμένου με τα ευρωπαϊκά προγράμματα. Παρουσίασε επίσης την [έκθεση δραστηριοτήτων και τον απολογισμό 2013-2014](#)

Στη βάση των υπαρχουσών επαφών της CPMR και της Διαμεσογειακής Επιτροπής, νέες αρχές από διαφορετικές ευρωμεσογειακές χώρες θα μπορούσαν να ζητήσουν να προσχωρήσουν στη CPMR και στη Διαμεσογειακή Επιτροπή το 2014/2015. Ενημέρωσε τις περιφέρειες για τις ενέργειες για την εφαρμογή ενός σχεδίου δράσης για το 2014. Σε όρους **χρονοδιαγράμματος**, οι επόμενες συνεδριάσεις των οργάνων λήψης αποφάσεων της Διαμεσογειακής Επιτροπής είναι:

- [Ολομέλεια της Διαμεσογειακής Επιτροπής στο Umeå](#) (Västerbotten, Σουηδία) - 24 Σεπτεμβρίου 2014
- [Συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής στη Μασσαλία](#) (Provence-Alpes-Côte d'Azur, Γαλλία) - 10 Δεκεμβρίου 2014

Η ολομέλεια θα διεξαχθεί στα πλαίσια της Γενικής Συνέλευσης της CPMR (24/26 Σεπτεμβρίου 2014). Για τη συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου, η Περιφέρεια PACA και η Γραμματεία της Διαμεσογειακής Επιτροπής θα εξετάσουν την πιθανότητα να το διοργανώσουν παράλληλα με ένα σεμινάριο κεφαλαιοποίησης του σχεδίου COM&CAP MarInA-Med για τις γαλάζιες μορφές ενέργειας στη Μεσόγειο και μαζί με μία εκδήλωση διοργανωμένη από κοινού με την Μεσογειακή Επιτροπή της UCLG και του Γραφείου της για τη μεσογειακή συμβολή στον στρατηγικό προβληματισμό για τους στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης, τις κλιματικές προκλήσεις και την ατζέντα μετά το 2015 (ενόψει της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή / COP21).

Η αλλαγή θητείας για την προεδρία της Διαμεσογειακής Επιτροπής θα γίνει κατά την ολομέλεια του Σεπτεμβρίου του 2014. Η Γραμματεία της Διαμεσογειακής Επιτροπής απηύθυνε πρόσκληση υποβολής υποψηφιοτήτων στο σύνολο των μελών της, τον περασμένο Μάιο. Η **προθεσμία υποβολής υποψηφιοτήτων** για την προεδρία και τις εθνικές αντιπροσωπεΐες στο Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής είναι η **24<sup>η</sup> Ιουλίου 2014**.

Οι ημερομηνίες κάθε άλλης συνάντησης, πρωτοβουλίας ή εκδήλωσης (Ομάδες Εργασίας, MarInA-Med, Arlem, κλπ.) είναι αναρτημένες στο προσωρινό χρονοδιάγραμμα που εστάλη στα μέλη της Διαμεσογειακής Επιτροπής από τη Γραμματεία και ενημερώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα στον ιστότοπο της Επιτροπής μας: [Χρονοδιάγραμμα Διαμεσογειακής Επιτροπής](#) και στον οδικό χάρτη για τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές στη Μεσόγειο.